

Кировец

ОРГАН ПАРТИИНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТА
ОМСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА
им. С. М. КИРОВА

Год изд. 24-й

№ 23 (756)

ЧЕТВЕРГ,

8

июня

1967 года

Цена 2 коп.

Чтоб надолго

осталось в памяти...

Прозвенел обычный звонок, регламентирующий вложенное в расписание ритм жизни вуза. Преподаватель К. в педдокументе стоит за кафедрой. Его смущает тишина. Почему нет обычного шума студентов, выходящих на перерыв?... Почему они молчат? Почему они не выходят? И как-то особенно глядят на него? Потом его осеняет мысль: он вспомнил, что вчера получил приглашение курса прийти к нему на «последний звонок». Но ведь именно ему и выпала честь читать студентам последнюю лекцию.

И тут его охватило невероятное угрызение совести. Как он мог от этого забыть? Почекуму он читал последнюю для студентов лекцию в обычном будничном плане? Почему пришел в обычном будничном костюме? Неужели нельзя было прочесть эту лекцию и шире, и глубже, и если хотят, торжественнее? На ходу перестраиваться трудно, а перестроиться нужно. И, покраснев до корней волос, он выдавливает из себя: «Поздравляю вас, товарищи, с окончанием теоретического курса обучения». В ответ раздаются дружные, громкие аплодисменты. Студенты сладили воцарившуюся на миг неловкость.

«Спасибо им. Какие они молодцы!»

Преподаватель отрывается от кафедры и спешит оставить аудиторию, но ему заграждают путь. Знакомые улыбки и голоса студентов. Все они наперебой говорят одно и то же: «Не уходите, останьтесь с нами, сейчас придут и другие преподаватели, ведь для нас только что прозвенел последний звонок!»

Наскоро идет подготовка к торжественному акту. Столы накрывают красным, появляются цветы, устанавливаются стулья для любых преподавателей. А вот и они. Среди них и те, кто приобщал их к вузовской учебе, работая с ними на первом и втором курсах, и те, кто их «нянчил» на старших курсах, проводя с ними практические занятия и производственную практику.

Бесменный староста курса Валя Кузнецова в нарядной вязаной белой кофточке выходит вперед и от лица всего курса просит преподавателей занять места за столом.

И снова воцаряется необычное молчание. Каждый уходит в себя. На лицах можно прочесть борющиеся в каждом дважды радость и грусть. Это чувство трудно скрыть, его видят все. Видят его и декан факультета доцент М. К. Махновский. И,

чтобы ввести всех в обычный образ мышления, он начинает свою речь.

— Товарищи! Мы собрались здесь, чтобы отметить в торжественной обстановке прозвучавший для вас, дорогие наши студенты, последний звонок, — голос его на последнем звуке дрогнул, но раздавшиеся дружные аплодисменты сделали эту дрожь почти незаметной, хотя кое у кого на ресницах появилась непрощенная слеза.

Декан говорит о трудном и упорном труде студентов, который они совершили за четыре года учебы. Поздравляет их с успешным завершением теоретического курса и высказывает пожелание, чтобы все студенты успешно сдали государственные экзамены и зачили дипломные работы.

Затем выступают преподаватели — один, другой, третий. Все они, естественно, волнуются. Им и радостно видеть результаты своего труда, и в то же время грустно. Ведь вперед неизбежное расставание с любимыми учениками. Это чувство, по неизведанным еще токам бионики, передается и студентам. Поэтому из ответных слов тоже неровные. Забылось все, что хотелось сказать, что должен был сказать товарищи. Последние пытаются исправить положение.

Вот берет слово Эмма Уточина. Она крепится, старается быть спокойной. Но слезы душат горло. Неловко, долгое молчание. И вот она с дрожью в голосе говорит:

— Дорогие наши преподаватели, от всего курса говорю — спасибо вам всем за те знания, которые вы нам дали.

Эмма овладела собой и более уверенно продолжает свою речь:

— Вы не думайте, что мы все взяли, что должны были взять в вуз. Вот сейчас на нашем «последнем звонке», я в этом уверена, каждый из нас мысленно заглянул в свою память и припомнил допущенные им промахи. Где-то он недоработал, где-то что-то не почтил и отложил на будущее. Поэтому, дорогие наши учителя, мы еще не раз будем обращаться к вам за разъяснением трудных для нас вопросов с мест нашей будущей работы. От лица всех студентов прошу вас о том, чтобы наши письма к вам не оставались без внимания, чтобы каждый, приславший вам письмо, получил на него ответ.

Затем слово снова берет староста курса. Валя предупреждает, что она будет кратка, и с лукавой улыбкой на лице говорит:

— По русскому обычаю всякая победа должна быть «обмыта». Я предлагаю отдать честь «Советскому шампанскому! Об этом позаботилась «страж сухих законов» на курсе Зина Тумашова. Шампанское оказалось кстати.

Тосклиевые нотки исчезли. Преподаватели и студенты обменялись крепким рукопожатием, в котором было запечатлено все: и прошлый упорный труд, и надежда на взаимную выручку, и поддержка в будущем.

На экономическом факультете «Последний звонок» проводится уже второй год. Опыт, конечно, не велик. Но он служивает того, чтобы его правильно оценили и закрепили, как одну из традиций вузовской жизни.

Последний звонок — ритуал, воспитывающий патриотизм, проведение его следует всемерно поощрять.

М. ЛЮТИКОВ,
доцент.

ОТ РЕДАКЦИИ: Помещая статью доцента М. И. Лютикова, редакция «Кировца» приглашает своих читателей высказаться по поднятому им вопросу.

Ждем ваших писем, товарищи!

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

НА ЭКОНОМФАКЕ

Партийная организация экономического факультета — одна из самых многочисленных и сильных организаций института. Прошедшее на днях отчетно-выборное собрание показало, что коммунисты факультета под руководством партийного бюро немало сделали для повышения качества подготовки специалистов сельского хозяйства, активизации научно-исследовательской, пропагандистской и спортивной работы в своем коллективе.

За отчетный период число отличников увеличилось с 4,8 до 12 процентов, пополнились ряды научных студенческих кружков. Конференция НСО на факультете прошла при большой активности студентов.

Заметно оживилась научно-исследовательская работа. Коммунисты тт. Рябов и Галкина защитили кандидатские диссертации. Закончен исследование и написана монография по комплексной теме: «Состояние и перспективы развития сельского хозяйства Омской области». Увеличилось число научных сотрудников, принимающих участие в комплексных исследованиях. Издан сборник по вопросам интенсификации сельского хозяйства, опубликовано 63 статьи в научных журналах и трудах института.

К сожалению, в работе партийного бюро и всей партийной организации факультета еще не изжиты недостатки. Успеваемость в целом на факультете не повысилась, а на четвертом курсе даже снизилась. 39 научных работников не вели научной работы. Слабо проводится апробация и внедрение в производство результатов научных исследований. Снизился уровень воспитательной работы в красном уголке общежития, ослаблена общино-массовая работа.

Партийное бюро недостаточно уделяло внимания партийным группам, комсомольской организации, лекционно-пропагандистской работе и партийному просвещению.

На эти и другие недостатки указывали коммунисты, принявшие участие в обсуждении отчетного доклада партийного бюро, с которым выступил секретарь Л. Г. Можасева.

Тов. Ермолаев в своем выступлении отметил, что партийное бюро не вникало в работу с заочниками, и новый состав бюро должен устраниć этот недостаток.

О работе редакции факультетской стенной газеты рассказал т. Сениников.

С. М. Мудрик обратил внимание коммунистов на целый ряд недостатков в работе бюро. Вне поля зрения партбюро осталось движение кадров на факультете, борьба за авангардную роль коммунистов — студентов. В самом бюро не хватало слаженности, коллегиальности в работе.

С критикой в адрес бюро за

недостаточное внимание к комсомольской организации выступил М. И. Лютиков.

Д. Л. Сумцов отметил, что партийное бюро проделало большую работу, однако, сегодня мы должны свое внимание сосредоточить на недостатках, чтобы не допускать их вперед.

Новому составу бюро следует больше уделять внимания научной и учебной работе, неизъясняясь с пропуском студентами учебных занятий. Борьба за неукоснительное соблюдение учебной и производственной дисциплины — одна из важнейших задач партийного бюро.

В прениях также выступили секретарь парткома Г. П. Сапронгин и другие коммунисты.

Партийное собрание приняло постановление, направленное на устранение отмеченных недостатков и дальнейшее повышение организаторской, пропагандистской и воспитательной работы партийной организации факультета.

На организационном заседании партбюро секретарем избран Я. К. Чопоров, заместителем секретаря В. С. Коротаев.

НА МЕХФАКЕ

2 июня на факультете механизации сельского хозяйства состоялось отчетно-выборное собрание.

С отчетным докладом выступил секретарь партийного бюро А. Н. Хлытов.

Докладчик сообщил, что за отчетный год коллектив факультета проделал значительную работу по улучшению учебно-воспитательного процесса. Коллективом преподавателей и студентов проведена большая работа по организации и проведению выборов в Верховный и местные Советы депутатов тружеников.

Коллективом научных работников проводилась большая агитационная работа в академических группах, пропаганда научных и политических знаний на предприятиях города, в совхозах и колхозах. Всего проведено бесед в академических группах 450.

Лучшими агитаторами факультета являются товарищи Шакин, Малова, Винокур и другие.

Успеваемость студентов по сравнению с прошлым учебным годом осталась без изменений. В весенний экзаменационной сессии средний балл по 3-му курсу составил 3,9,

процента, по 5-му курсу — 41,13 процента.

Значительные сдвиги в истекшем отчетном году произошли в художественной самодеятельности и спортивной жизни факультета. Создан замечательный мужской хор из 76 человек, которому присужден диплом II степени.

Студент мехфака Поплавский стал чемпионом области по лыжам и т. д.

Несмотря на некоторую работу, проделанную партийным бюро факультета, выступающими в прениях были отмечены и недостатки.

Приступавший на партийном собрании ректор института Д. Л. Сумцов отметил положительное в жизни факультета и института в целом и рассказал о задачах, стоящих перед партийной организацией факультета.

Работа партийного бюро факультета была признана удовлетворительной.

На собрании был избран новый состав партийного бюро, в который вошли лучшие товарищи.

Секретарем партийного бюро избран Федор Степанович Повалохин.

А. СТАВСКИХ.

К 50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

ДОКУМЕНТЫ ИЗ ИСТОРИИ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ



Раздача газет в первый день заседания Советов в Москве. (Из материалов Центрального государственного архива кинофотодокумента в СССР).

Фотохроника ТАСС.



Таллинский педагогический институт имени Эд. Вильде за 20 лет своего существования выпустил для школ республики более 5.000 учителей. Сейчас здесь учатся около 2.000 студентов.

На снимке: студенты (слева направо) Т. Вундер, А. Поклак, А. Леэметс и В. Кивисик.

Фото О. Виханди.

Фотохроника ТАСС.

КТО ВИНОВАТ?

Финиш — конечный путь дистанции. Для студентов 5 курса мехфака финишем будет защита дипломных проектов, которая начнется 17 мая. Как известно, до финиша нужно много потрудиться, какой бы дистанция ни была.

Нашим стартом был первый курс, который мы начали в 1962 году. Не все поступившие тогда на первый курс подошли к финишу, многие сошли с дистанции: кто-то споткнулся, кто-то не выдержал. Осталось нас, выносливых, 53, но и нам стараются помешать.

В третьем корпусе (факультета механизации) для 53-х дипломников нет возможности выделить аудиторию для работы.

Идут 53 выносливых в деканат. Деканат не в силах без разрешения учебной части решить вопрос о представлении аудитории. Правда, нам дали совет — идти на кафедры, там заведующие кабинетами решат, как лучше. У них к тому же больше полномочий.

Работники кафедр нам посоветовали и стали устраивать. Нашли место для ремонтников, нашли и для тех, кто механизирует животноводство. А эксплуатационники? Но они и эксплуатационники — у них работа в движении на больших просторах полей в период сезона и в период уборки. Вот они и выполняют свои проекты — кто где сможет.

Думаете, на кафедре эксплуатации МТП нет заботливых руководителей? Нет, есть. Каждый руководитель отвечает за своего дипломника. Он и контролирует, он и проверяет, он и отвечает. Но... у кафедры эксплуатации одна лаборатория, в которой проходят текущие занятия. Или — или. Выбора нет. Текущие занятия не отменяются, они запланированы учебной частью. А кем запланированы дипломные работы? Не знаете?

Вот так и работают 53 выносливых. И не плохо.

Такие, как П. Коростелев, Ю. Рачков, И. Лихобабин, Ю. Одигитров, выполнили уже 50 процентов проекта, А. Литовченко, А. Клевакин, В. Карпухин, А. Бабушкин — на 40—45 процентов.

Не падать духом! Финиш взят!

Н. КАЛИНИН,
староста 5-го курса.

БОТАНИЧЕСКИЙ сад на-
шего института был за-
ложен как акклиматизацион-
ный питомник еще в 1927 го-
ду профессором Г. Г. Петро-
вым при кафедре физиологии
растений.

В 1933 году он был пере-
дан кафедре ботаники и стал
ее научной и учебной базой.
Сад носит региональный ха-
рактер: в нем концентрируются
и изучаются виды западно-
сибирской и казахстанской
флоры. При саде создается се-
менной фонд указанных рас-
тений; в течение тридцати лет
сад поставляет эти семена в
другие ботанические сады и
научные учреждения. Печатая
и рассылая свои семенные ка-
талоги, сад связан по рассып-
ке семян со многими ботани-
ческими садами СССР и дру-
гих стран мира.

Еще при закладке сада были заложены отделы: I — зла-
ковых растений, II — бобовых,

III — лекарственных и техни-
ческих, IV — декоративных,
V — деревьев и кустарников.

В 1941 году в них уже на-
считывалось около 800 видов.

НАШ БОТАНИЧЕСКИЙ ЗА 40 ЛЕТ

Была накоплена большая живая коллекция алтайских злаков и бобовых, подобранные житняковые формы из Балашско-Алакульской котловины и прилегающих к ней гор с полиллоидным гигантом житняком тарбагатайским (новым для науки видом). Подобралась уникальная коллекция сибирских и казахстанских астрагалов, были вывезены многие редкие и интересные растения. Видным омским ученым профессором Н. П. Говоровым в семенах ваточника из нашего ботанического сада были обнаружены вещества, действующие подобно строфантину; по за-записи химика-органика Н. Н. Болдырева была вывезена ма-котомия, в корнях которой алканами оказалось больше, чем в алкане красильной.

В этот период в саду побыва-
ли крупные ученые: академики Н. И. Вавилов, Н. В. Цицин, профессора Н. П. Го-
воров, Е. С. Сорокин, В. Н.

Первый экзамен

До сессии еще целый ме-
сяц. Но экзамен у нас уже
был. Самый настоящий. С би-
летами, с оценками в зачет-
ках. И волнения перед дверью
тоже были.

Правда, совсем не волнует-
ся, может быть, тот, кто хо-
рошо знает материал, или
тот, кто вообще ничего не зна-
ет.

Вот заходит в аудиторию студенчка Лиза Турчинская. Волнуясь, она берет билет, и по заблестевшим радостно глазам видно: знает. И минут через 10—15 уверенно звучит ответ. Преподаватель говорит: «хорошо».

...Так сдаются экзамены агро-
факовцы. И не беда, что на курсе только девять отличных оценок.

В. Оноприенко, И. Васько-
ву, В. Ефремову В. Паненку и другим повезло: первый эк-
замен в этой сессии на «отлично».

Но большинство сдали толь-
ко на «хорошо».

А вот тем, кто получил на экзамене только «удовлетво-
рительно», огорчаться особенно
нечего. Как говорят, что заслужили... Значит, какому-то
вопросу уделили мало внима-
ния. А может быть, просто не
хватило времени? И такое бывает.

До сессии только один ме-
сяц. Чтобы не «огорчаться»
на экзаменах, не обижаться на недостаток времени, надо сейчас попусту его не растрати-
живать.

Н. ЛОБОДОСКАЯ.

Силой притяжения держится человек на земной поверхности. Окружающий его мир зеленых растений, от мала до велика, крепко связан с землей своими собственными корнями.

Интересен мир занятый челове-
веком.

Учится у нас на факультете Петя Чечерин.

Скажем сразу — стоящий студент в нашей дружной се-
мье. Он не из тех, кто все пять лет думает только об отличной оценке. Ему мало находиться в аудитории, за учебником. Ему по душе и природная ла-
боратория.

Живут растения, как и все живое на земле. Как, чем они пытаются? Человеческая мысль давно подсказала: корни. Вот отсюда начинается сложный би-
охимизм с землей.

Петя приступил к изучению корневой системы. Объектом изучения стала вишня.

Сейчас Петя Чечерин на тре-
тьем курсе. Естества сказать, он находитесь на своей «золотой се-
редине» как в учебе, так и в
своей научной работе. Быть ему одним из тех, кого называют истинными садоводами, самыми проницательными людьми среди

Хитрова и другие.

Энтузиастами, любовно ухаживающими за посадками сада того времени, были ботаники Е. П. Гусельников и О. А. Симонова и ее помощница Е. В. Костромина; руководство садом и организация выво-
за растений из природы после Г. Г. Петрова перешли к доценту Н. А. Плотникову. Активным участником многих поездок был талантливый студенческий поездка А. М. Столповский, погибший смертью храбрых на фронте Отечественной войны.

В военные годы сад лишился водопровода, ограда его была уничтожена, он стал проходным местом, местом загона скота, и погибал. Погибли многие ценные коллекции и отдельные виды; количе-
ство их сократилось до 300.

Лишь в 1950 году в сад ста-
ли подводить воду, а в 1956 году сад обнесли оградой, на-
чалось его восстановление. В последнее десятилетие поиско-

ЗАЩИТА НАЧАЛАСЬ

Наступили дни сдачи госэк-
заменов и защиты дипломов.

Главный корпус... Аудито-
рия № 45. Сюда приковано внимание всех выпускников аг-
рофака.

1 июня. Первая защита ди-
пломных работ на плодовоощ-
ном отделении. Их двое — Н. Лепехин и В. Сокушева. Это они первые услышали в свой адрес от госкомиссии, что к работе готовы и что им при-
сваивают звание — ученых агрономов — плодовоощеводов...

Первый день принес две хо-
рошо оценки.

Защита диплома — это по-
следний решающий экзамен в нашей студенческой жизни. Это итог пятилетнего обуче-
ния. Впереди желанная рабо-
та.

Так началось последнее студенческое лето для нас — выпускников.

5 июня. Параллельно в ау-
диториях первого и второго корпусов начались госэкзамены во всех группах агрофака. Сдаются агрономы-полеводы и агрономы-плодовоощеводы.

Концу дня стали известны

результаты: лучше сдали пло-
доовоощеводы — у них на два «отлично» больше, да и хоро-
шие оценки перетянули. «Отлично» получили по своей спе-
циальности плодовоощеводы М. Корнеев, Г. Коровина, Н. Еремин, А. Еремин, П. Гир-
ченко. У полеводов отличи-

лись В. Ермолов, А. Гречу-
хин, В. Климова.

Однако как у тех, так и у других оказались по три че-
тыре удовлетворительных от-
вета.

6 июня. С утра начинает работу госкомиссия по даль-
нейшему приему защиты ди-
пломных работ на плодовоощ-
ном отделении.

Внимание привлекает вы-
ступление студента Е. Конд-
ратова.

Четко, спокойно и уверен-
но изложил свой пятнадцати-
минутный доклад по теме сво-
ей работы. Он заслужил выс-
шую оценку «отлично» с реко-
мендацией для поступления в аспирантуру. Молодец, Же-

нин!

В этот день стало еще на четыре специалиста больше. Ими стали Е. Кондратов, А. Будаев, Ф. Федорчук и один заочник Крикевских. В их ак-
тиве две отличные и две хоро-
шие оценки.

Наступило лето, летит топо-
личный пух, накаляется ас-
фальт от солнца.

Живет Сибака своим, разме-
ренным по дням, студенческим летом.

Сейчас у выпускников са-
мая ответственная пора, са-
мая напряженная.

Скоро скажем — до сви-
дания, наша зеленая и весе-
лая Сибака.

Ю. ПЯТАКОВ,
студент 5 курса агрофака.

ИДУЩИЙ ДАЛЬШЕ

Силой притяжения держится человек на земной поверхности. Окружающий его мир зеленых растений, от мала до велика, крепко связан с землей своими собственными корнями.

Интересен мир занятый челове-
веком.

Учится у нас на факультете Петя Чечерин.

Скажем сразу — стоящий студент в нашей дружной се-
мье. Он не из тех, кто все пять лет думает только об отличной оценке. Ему мало находиться в аудитории, за учебником. Ему по душе и природная ла-
боратория.

Живут растения, как и все живое на земле. Как, чем они пытаются? Человеческая мысль давно подсказала: корни. Вот отсюда начинается сложный би-
охимизм с землей.

Петя приступил к изучению корневой системы. Объектом изучения стала вишня.

Сейчас Петя Чечерин на тре-
тьем курсе. Естества сказать, он находитесь на своей «золотой се-
редине» как в учебе, так и в
своей научной работе. Быть ему одним из тех, кого называют истинными садоводами, самыми проницательными людьми среди

агрономов, смотрящими в глубь земли, видящими намного больше, да и подробнее, знающими жизненную биографию зеленого друга.

Идут по земле люди. Один видит только то, что его окружает, другой — значительно больше, глубже. К таким можно отнести и Петя Чечерина. Его интересует та часть дерева, которая скрыта от глаз человека.

Думается, что работу он буде-
т продолжать и после оконча-
ния института.

А. ПАРУС, Е. СОКОЛ,
выпускники плодовоощевого от-
деления агрофака.

НА СНИМКЕ: Петя Чечерин.



вые работы ботанического са-
да интенсивно проводились

как по Омской области, так и далее за ее пределами. В ря-
де поездок ботаники сада и

студенты ботанического кружка включались в экспедиции Омского отдела географического общества, неоднократно участвовали в совместных по-
ездках с работниками Омского от-
дела озеленения, кооп-
тировались с соседями-павод-
дарцами из опорного пункта Мишуринского генетического института. Этими поездками был захвачен огромный рай-
он от северных границ Ом-
ской области до горных цепей Южного Казахстана. Поездки

по Омской области, кроме обычных, западно-сибирских видов, дали ряд редких для нас западных видов (купаль-
ница европея, василек фригийский, шалфей мутовчатый и другие).

Ряд маршрутов проходил через Павлодар — Семипала-
тинское прииртышье; отсюда в сад были вывезены: новое

лекарственное растение — си-
рень стручковая, астрагал

песчаный, эфедра, цмин, ло-
монос восточный и многие дру-
гие.

Неоднократно посе-
щались Алтайские горы, они

дали ряд редких кустарников: рододендрон даурский, сиби-
рскую алтайскую эндемичную ал-
тайскую язвон, лекарственные стеллеру, «золотой корень» и дру-
гие.

Из гор Южного Казахстана вывезены: ель Шренка, ряби-
на тяньшанская, можжевельни-
ки круноцветные, тюльпа-
ны Грейба Альберта, Остров-
ского, тяньшанская эремурус,

многие виды луков и т. д.

Подводя итоги интродукци-
онной работы ботанического

Когда же будет порядок?

Десятое общежитие относится к числу лучших общежитий нашего института. Тем не менее, в общежитии еще много недоделок. Надеюсь, не забыли студенты, когда комендант общежития В. Т. Чепелев обещал к началу учебного года добиться сдачи в эксплуатацию душевых? Но это только обещания. А когда же они будут выполняться? Душ до сего времени не работают.

В общежитии не отремонтирована канализация и еще много недоделок и неполадок.

А вечером, когда в окнах домов зажигаются огни, в коридорах 10-го общежития мрак.

Электрика не дозвонешься и тогда, когда в комнате не работает розетка или выключатель.

Когда же в общежитии будет порядок?

В. ДИДЕНКО,
член комсомольского отдела
«Кировца».

Ждем ответа

Вот уже около двух месяцев в общежитии № 9 в тузлах, на лестничных площадках, в кухнях и даже в некоторых комнатах нет света. Идешь по коридору, а кругом темнота, ориентируешься только по привычке. Бывают случаи, когда ударишься об дверь или столкнешься с человеком на лестнице.

Когда же у нас будут электрические лампочки в нужном месте?

В нашем общежитии, кроме того, не работает прачечная, а если и работает, то нет горячей воды.

Просим хозяйственную часть и лично товарища Зубко, профком, декана ответить на наши вопросы, да не просто ответить, а сделать так, чтобы мы в общежитии чувствовали себя как дома — могли, когда это нужно, заниматься, и привести себя в порядок.

А. ХАМЗИН,
Н. СУХАНОВ,
А. КАРЦЕВ
и другие студенты, проживающие в общежитии № 9.

На финише: перед стартом...



Последний финиш Владимира Муравьева (гидрофак) в институтских соревнованиях. А где будет очередной старт?

Фото М. ДРУЖИНИНА.

Идет экзаменационная сессия — горячая и ответственная пора в жизни студенчества.

Основная часть студентов, успешно выдержав зачеты и экзамены, перейдет на старший курс, а старшекурсники, сдав государственные экзамены и защитив дипломы, окончат ставший для них родным институт, разъедутся по различным уголкам необытной Родины и приступят к работе.

Ежегодно в числе оканчивающих наш институт большая группа спортсменов-разрядников, общественных инструкторов, тренеров, спортивных судей, которые не один раз защищали за годы учебы в различных соревнованиях спортивную честь группы, факультета и института, организовывали и проводили различные соревнования. Эти спортсмены и активисты физической культуры и на своей основной работе продолжают ин-

тересоваться спортивной жизнью института, сами занимаются спортом и проводят большую работу по организации и проведению физкультурной работы среди сельской молодежи.

Так, неоднократный чемпион города по классической борьбе бывший студент факультета молочной промышленности Анатолий Антонов, работающий сейчас главным инженером Люблинского молочно-консервного комбината Омской области, создал в своем селе секцию классической борьбы, проводит различные соревнования, участвует со своей командой в областных соревнованиях.

Выпускник зоотехнического факультета, ныне директор Червищевского совхоза Тюменской области, Владимир Денищенко создал в своем совхозе коллектив физической культуры, организовал ряд спортивных секций, одной из которых — по баскетболу — руководит сам. В этом совхозе по инициативе и при непосредственном участии директора заканчивается строительство комплексной спортивной площадки, где уже в прошлом, 1966, году проводилось первенство области по баскетболу.

Другой выпускник зоотехнического факультета лыжник Александр Ефремов, работая директором Успенского совхоза Тюменской области, является общественным тренером по лыжному спорту команды совхоза.

Среди нынешних выпускников института и наши лучшие спортсмены-активисты, неоднократные чемпионы и призеры, спортивные судьи и организаторы институтских, районных, городских, областных и министерских соревнований. Это — чемпион Омской области

хозных лыжников, сильнейший в Тюменской области.

Выпускник факультета механизации сельского хозяйства Алексей Харлов, ныне инженер Москаленского района, за время учебы в институте был бессменным председателем бюро шахматной секции, тренером с капитаном институтских шахматистов. В настоящее время является председателем Совета коллектива физкультуры своего предприятия, выведшим его в число лучших в Омской области. Эти примеры многочисленны.

В этом году путевки в самостоятельную, трудовую жизнь получает новая армия студенчества. Приятно и радостно, что все они успешно заканчивают институт, и немного грустно, потому что мы расстаемся с ними. Пройдет совсем немного дней, отзовутся последние судейские свистки и звонкие удары по мячу, пройдут последние жаркие спортивные схватки на футбольном поле, спортивных площадках и секторах с участием в них студентов-выпускников, и питомцы института разъедутся по местам своей будущей работы.

Среди нынешних выпускников института и наши лучшие спортсмены-активисты, неоднократные чемпионы и призеры, спортивные судьи и организаторы институтских, районных, городских, областных и министерских соревнований. Это — чемпион Омской области

и призер Всесоюзных Министерских соревнований по велосипедному спорту, их подруга по учебе, Римма Кацкова; член сборной команды Министерства по конькобежному спорту спортсмен первого разряда агрофаковец Борис Леонтьев.

А кто не знает имен легкогонщиков Владимира Муравьева и Николая Петрушенко (гидрофак), зяльных туристов Михаила Корнеева и Евгения Кондратова (агрофак), баскетболиста Валерия Кося (земфак), футболистов Гаврии Хабази (зоофак) и Василия Петухова (экономфак), волейболиста Василия Пастухова (земфак), гимнастку Ольгу Вабищевич (моллпром).

Среди выпускников свыше 150 человек имеют спортивные разряды, звания инструкторов и судей по спорту. Всем им будут выданы соответствующие удостоверения.

Хочется пожелать всем нашим спортсменам-выпускникам больших успехов в их интересной, многогранной работе и надеяться, что они и дальше будут организаторами спортивной работы, будут продолжать повышать свое спортивное мастерство и воспитывать новых спортсменов.

Хочется также, чтобы наши спортсмены-активисты не забывали свой коллектив, держали с ним связь, писали нам о своей основной работе и о работе по спорту.

На финише нашего обучения в институте еще раз желаем вам, дорогие товарищи, счастливого старта в новую трудовую жизнь!

М. ДРУЖИНИН,
зав. кафедрой физического воспитания института.

Хороша уха!

На снимке: Евгений Кондратов, Анатолий Иванов, Михаил Корнеев во время туристского похода на озере Тенице.

Хроника

ДОСРОЧНО 4 курс факультета механизации выполнил курсовую работу по сельскохозяйственным постройкам.

До нынешнего года эта дисциплина на мехфаке была факультативной.

В этом году курсовая работа была выполнена студентами только во время академических часов.

Преподаватель Н. И. Князев

гиничев остался доволен студентами факультета механизации.

ПЕРВЫМИ получили зачет по электронике студенты факультета механизации 4 курса — Ю. Данилов, Н. Яковлев, И. Чудин, Б. Усов.

ВТОРОЙ курс агрономического факультета поздравляет с законным браком студента Долина Александра и студентку Мальцеву Галину, желают им долгой счастливой жизни.

сада института следует отметить приспособление многих выведенных из разных зон и поясов растений к новым, отличным от родины, условиям жизни.

Из зоны пустынь и полупустынь Центрального и Южного Казахстана успешно прошли первую интродукцию и, в известной мере, приспособились к новым условиям жизни: тамариск ветвистый, хультемия барбарисолистная, федула-шайар, гармала, пустынныи мачек, парнолистник, эремостахис клубненосный, лук Шуберта, однолетние кости.

Несмотря на неоднократный выброс, не приживаются: таволго-цвет Шренека, лепидолефа каратаевская, барбарис илийский, многие пасмурофиты.

Легче приживаются виды из степной и пустынно-степной зон и соответствующих им горных поясов; так, хорошо прижились: караганин карликовый, курчавка кустарниковая, можжевельник казац-

кий, виды эфедр, ломонос джунгарский; ряд степных злаков и бобовых.

Из лекарственных видов степной экологии много лет нормально цветут и плодоносят: мордовник обыкновенный, цмин песчаный, лапчатник, брунец писохвостый, молния гравилатная, сирень стручковая, панцирь беловойлочная и другие.

Труднее в наших засушливых условиях приживаются виды из лесной зоны и горно-лесных поясов Алтая и гор Южно-Казахстана. Эти виды требуют полива, а многие и затенения. Из кустарников при умеренном поливе прижились: рододендрон даурский, сибиряка алтайская, можжевельник обыкновенный, лапчатка кустарниковая, дерен сибирский. Сильно снижая травостой, растут лугово-лесные корневые злаки и бобовые. При поливе normally проходят циклы развития азиатские купальницы-огоньки, синюха лазоревая, клопогон вонючий, лесные виды зверобоея и живокостей; прижились

хризантема полукустарниковая, лесные виды пионов и многие другие. Еще труднее приживаются в условиях нашего сада виды из высокогорного (альпийского) пояса. Из большого количества вызываемых субальпийских и альпийских видов освоились в ботаническом саду: левзея сафлоровидная, «золотой корень», змееголовник крупноцветный, аконит алтайский, патриния сибирская, мак голостебельный.

В последние годы в саду заложен небольшой водоем, он заселяется водными и водно-болотными видами. Среди них особый интерес представляют: водяной рис (канадский и дальневосточный), водяной рог, кувшинка, плаун-трава, сусак и другие.

Общее количество видов сада в настоящее время — около тысячи.

Суровые зимы и засушливые вегетационные периоды ведут к выпадению из отелей сада многих видов. Лишь ежегодные поисковые поездки позволяют восполнить убыль

и обогащать сад новыми формами.

В этот второй период существования сада отметим наших студентов-активистов, многие из которых выросли в научных работниках или видных деятелях сельского хозяйства, а именно: Е. К. и Е. К. Левченко, Л. В. и Л. В. Березиных, А. П. Рыбникова, Н. И. Китова, А. Б. Горбунова, Т. В. Бисерова, В. А. Вершинина. Многие годы, повседневно заботились о саде А. Г. Обушенко и Н. В. Федорова.

Сад обеспечивает также учебные задачи по курсам ботаники, геоботаники, луговодства: показ растений с их экологическими приспособлениями; доставляет материал для учебных лабораторных практик; отдельные студенты в саду проводят опыты по кормовым, лекарственным, декоративным, сорным растениям. Сад ежегодно посещают студенты других омских вузов, школьники, любители растений.

По материалам сада защищено две диссертации, опубликовано 9 печатных работ, издано 23 семенных каталога. Коллектив ботанического сада приглашает общественность института ближе познакомиться с живыми экспонатами сада, а также принять участие в обогащении институтского сада новыми интересными и полезными растениями.

Н. ПЛОТНИКОВ,
доцент.

Из истории нашего



института

и обогащать сад новыми формами.

В этот второй период существования сада отметим наших студентов-активистов, многие из которых выросли в научных работниках или видных деятелях сельского хозяйства, а именно: Е. К. и Е. К. Левченко, Л. В. и Л. В. Березиных, А. П. Рыбникова, Н. И. Китова, А. Б. Горбунова, Т. В. Бисерова, В. А. Вершинина. Многие годы, повседневно заботились о саде А. Г. Обушenko и Н. В. Федорова.

Сад обеспечивает также учебные задачи по курсам ботаники, геоботаники, луговодства: показ растений с их экологическими приспособлениями; доставляет материал для учебных лабораторных практик; отдельные студенты в саду проводят опыты по кормовым, лекарственным, декоративным, сорным растениям. Сад ежегодно посещают студенты других омских вузов, школьники, любители растений.

Н. ПЛОТНИКОВ,
доцент.



ГОРОДКИ

Команда нашего института в составе Н. А. Знаменко, В. Н. Степанова, А. А. Дегтярова, И. М. Грицика, П. И. Поплавец, В. М. Абакова, И. Г. Муравского заняла первое место. Второе — команда ОМПИ, третье — команда СибАДИ. Наша команда впервые достигла такого успеха благодаря высокой дисциплине.

Победить бесспорных фаворитов — команду ОМПИ, нам помогла их неорганизованность: они явились не в полном составе. Зато победа над

Закончились соревнования по городкам среди научных работников, служащих вузов города. Омска в засчет спартакиады «Здоровье».

Спартакиада «Здоровье» финишировала

Последним видом, включенным в программу спартакиады «Здоровье», проводимой среди научных работников, служащих вузов города, был бадминтон. Этот вид спорта только начинает культивироваться в нашем городе. Естественно, он не нашел еще такого широкого распространения, как, например, волейбол или, более, близкий к нему по приемам игры, теннис. Этим и объясняется, что первенство оспаривали команды лишь четырех вузов: политехнического, автодорожного, ветеринарного и нашего.

Этот турнир проходил при убедительном первенстве наших бадминтонистов. Выиграв с одинаковым счетом — 7:1 у команд ветеринарного и политехнического институтов и победив (6:2) команду автодорожного, они завоевали чемпионский титул Спартакиады-67.

За наш коллектив выступали: В. П. Алексеев, М. К. Дружинин, Г. П. Рузанова, М. И. Зыбина (все с кафедры физвоспитания) и Ю. М. Баженский (кафедра начертательной геометрии и графики).

Когда же были заполнены последние клетки таблицы спартакиады, выяснилось, что победителем стал коллектив преподавателей-спортсменов нашего вуза.

Наиболее весомый вклад в победу внесли легкоатлеты, шахматисты, любители городского вида спорта и бадминтонисты.

Вторые места в спартакиаде завоевали лыжники и волейболисты (мужчины), третье — стрелки и теннисисты. И лишь женская волейбольная команда была на пятом месте. В итоге набрано всего 19 штрафных очков, это на 2 меньше, чем у занимающего второе место автодорожного института. Третьим был коллектив политехнического института.

И. МУРАВСКИЙ.

ЧИЭМСХ — Приморский СХИ.

10 июня

ОВИ — Троицкий институт. ОмСХИ — ЧИЭМСХ.

11 июня

ЧИЭМСХ — ОВИ. Приморский — ОМСХИ.

Первая игра начинается в 17 час. 30 мин., вторая — в 19 час. 30 мин.

Общественные организации института учредили несколько специальных призов:

приз спортивного клуба — лучшему защитнику,

приз кафедры физвоспитации и спорта — лучшему нападающему,

приз профкома — лучшему полузащитнику,

приз редакции газеты «Кировец» — лучшему вратарю.

8 июня

Троицкий институт — ОМСХИ.

Это интересно

Человек, который знает 120 языков

Несколько лет тому назад профессор Карло Тальявини стал немалой сенсацией конгресса языковедов в Нью-Йорке. Он вышел на трибуну и произнес краткую приветственную речь на... пятидесяти языках.

Профессор Тальявини — доктор филологии, член пятидесяти академий наук. Когда ему было двенадцать лет, он владел уже семью языками. Филологию он изучал в Болонском университете, докторским диплом получил, зная пятнадцать живых и мертвых языков. Тогда ему было двадцать два года. Двумя годами позже он стал доцентом Римского университета и систематически продолжал свои языковедческие работы.

Доктор Тальявини знает 120 языков. Он бегло разговаривает на всех европейских языках и их диалектах. В университете читал лекции на двадцати пяти языках.

Как он учит такое количество языков?

— Одних способностей, — говорит Тальявини, — здесь мало. Нужен тяжелый, упорный труд. И систематический. Я полагаю, что труднее всего выучить два-три языка. Потом дело идет уже легче. Сначала я стараюсь понять характер и, если так можно выразиться, двух языка, усвоить его произношение, мелодический строй. Потом — конструкцию, и, наконец, я начинаю учить целевые обороты, постепенно дополняя их новыми и новыми словами. Соединяю обороты, повторяю, придаю им новое содержание. Я постоянно возвращаюсь к уже освоенному материалу, стараюсь утвердить его не только в памяти, но и в воображении.

Изучение языков, как говорит профессор Тальявини, стало для него непреодолимой привычкой и потребностью. Он изучает по три-четыре языка в год. В настоящее время он готовит большую работу о языке эскимосов. А для развлечения работает над антологией мирового юмора. Это хобби профессора. Будущую книгу доктор Тальявини намерен перевести на двадцать языков.

Перепечатано из журнала «Иностранные языки в школе».

командой СибАДИ была полна драматизма.

Сразу же в первой партии мы повели игру, но вот золотая «тесьма» — и мы проиграли 4 городка. Вторая партия — оять проигрываем 3 фигуры и 1 городок. Но мы не дрогнули — это поражение подхлестнуло наших игроков.

За один заход (10 бит) мы выбываем 4 фигуры и 1 городок. Автодорожники проиграли в этой партии 1 городок.

Итак, третья партия, которую сыграли уверенно, и мы победили с преимуществом в 4 городка. Счет 2:1 в нашу пользу и первое место в соревновании.

В заключительный день мы встретились с командой ветеринарного института и легко победили в двух партиях с общим преимуществом 5 фигур и 6 бит. В итоге 8 очков из 8 возможных.

Нужно отметить, что соревнования проходили в дружеской обстановке. В ходе игры игроки помогали друг другу советом, даже заимствовали биты противнику.

Победа нашей команды имеет некоторую почву. Местный комитет выделил деньги на приобретение инвентаря, хозяйственная часть института дала листовое железо для площадок, члены команды проводили тренировки. Но этого так мало для того, чтобы городской спорт в нашем институте поднять на должную высоту.

Мы не имеем достаточно бит, чтобы удовлетворить потребность желающих заниматься этим древним видом русской игры. Городской площадка очень мала.

Нужно спортивному клубу института и местному комитету изыскать деньги для приобретения еще хотя бы 10 пар бит.

Мы обращаемся с просьбой к хозяйственной части выделить еще листового железа

для изготовления стандартной площадки. Позднее можно будет создать городской секцию, пригласить тренера и, несомненно, мастерство любителей меткого удара возрастет.

В заключение хочется сказать, что городской спорт в Омске имеет большую популярность. В Омске имеется около 30 мастеров спорта по городкам. Среди них призеры и рекордсмены СССР, члены сборной команды республики и ДСО «Труд». Такие достижения имеют далеко не каждый вид спорта, культтивируемый в нашем городе.

Несмотря на это, в нашем обществе «Буревестник» этот вид спорта запущен. Мы никогда не проводили соревнований на личное первенство. Сборная команда «Буревестника» не комплектуется и не выступает в городских соревнованиях.

Нам хотелось почаще играть в городки, но для этого необходимо, чтобы нам помогли.

В. СТЕПАНОВ.

УГОЛОК ПОЭЗИИ

МОЕМУ ГОРОДУ

Век для истории — мгновенье.
Он на земле оставил след
На память новым поколеньям.
Потом другая сотня лет

Пройдет за ним, сверкнув огнями,
Навечно скроется вдали...
Летят впередонки с веками
Космические корабли;

И в ногу с временем шагают
Вперед, в грядущее, года...
О прошлом нам напоминают
Ровесники их — города.

А городов на свете много —
Красивых, старых, молодых,
Больших, по-деловому строгих —
Нельзя и перечислить их.

Один из них стоит в Сибири,
Над волынью Иртышом рекой.
Он для меня всех лучше в мире —
Не променяю на другой.

Нет, он не стар, он вечно молод —
В цветах и солнечном тепле,
Он, словно золотой, мой город,
Он был недавно именником.
Он самый лучший на земле!
Не зря на свете он живет:
Он город-сад и город-химик,
Он строит, учится, растет.
Зеленый, ласковый и добрый,
Он так знаком и дорог мне.
Живи и хорошей, мой город,
Цвети на радость всей страны!

ЛЕНА ЯШИНА,
ученица 9 «а» класса
школы № 18.



Ветка яблони.
Фотоэтюд А. БАЧИНА,
студента зоофака.

ПРАКТИЧЕСКИЕ СОВЕТЫ ДЛЯ ТЕХ, КТО НЕ ЛЮБИТ УЧИТЬСЯ

зовать каждую минуту во время ожидания — ежоре всего экономистов).

Нужно взять с собой все учебники, лекции, набраться спокойствия и... ждать... у кафедры. Аবось, придется преподаватель, и ты сможешь, «сдавать» свою задолженность. Не теряйте надежды!

Второй способ. Надевай трико, кеды, бери рюкзак с книгами и бегай по всем аудиториям — подходит землеустроителям и гидромелиораторам.

Третий способ. Не бегай, не ищи, не ходить к кафедрам, а строго посещать все остальные занятия и ждать (как говорят, у моря погоды), когда преподаватель заметит твоё усердие и сам предложит сдать задолженность. (Тогда можно заранее сказать — сдача обеспечена!) Этот способ подходит агрономам и химикам.

Есть еще один способ, широко известный, — не иметь задолженостей! Но он считается среди студентов «устаревшим и непрактичным». Итак, задолженности сданы — сессия!

Редактор
И. КОТЕЛЬНИКОВА.

Как же лучше сдать экзамены?

Есть тоже несколько способов.

1. Взять книги, запастись продуктами (никуда не отлучаться) и заниматься дни и ночи. Кстати, очень вредит для здоровья.

2. Натолкнуть во все карманы спаргалю и идти сдавать с мыслью — а вдруг... Этот способ сильно действует на нервную систему.

3. Ничего не брать, ничего не читать, а смело идти к экзаменатору. Самый спокойный способ, но результат — сами понимаете: то ли будет, то ли нет!

Возможно, кто-нибудь знает другие способы подготовки к экзаменам и их сдачи. Тогда поделитесь опытом со всеми.

Ни пуха, ни пера.

Н. НАДЕЖДИНА,
студентка экономфака.